

# 遏制电瓶车自燃需强化源头治理

□ 木须虫

7月18日杭州玉皇山路电瓶车突发自燃事件,牵动人心,父女俩严重烧伤仍未脱离生命危险。据《杭州日报》报道,医院方面已经下了三次病危通知书,家里人都是彻夜未眠。杭州市共有电动自行车销售门店2000多家,电动自行车行业商会已经下发了紧急通知,要求经营户开展自检自查。

应急管理部消防救援局发布的数据显示,全国每年约发生2000起电动自行车火灾;致

人伤亡的案例中,90%发生在门厅过道以及楼梯间等公共场所。电动车火灾频发,让人们把更多目光集中在了电动车安全使用上,比如禁止电动车进电梯、上楼房、停楼道,实行集中停放、集中充电等。很明显,这些都是着眼于事后防控,属于治标不治本。

比如,杭州这起自燃事件就令人防不胜防。因为出事的电瓶车是在正常使用的途中突然发生自燃的,报道也显示,自燃的电瓶车购自正规的商行,新电瓶也是在这家商行更换

的。这说明,电瓶车本身存在严重的安全隐患,缺乏应有的安全可靠。反观每一起电瓶车火灾酿成的事故,不管发生在哪里,一个重要的共同点是:自燃。

事实上,动力电池容易发热自燃,是其应用的致命缺陷。对动力电池汽车自燃,人们关注得比较多,但对电动自行车自燃,关注度要弱很多。其实在应用上,汽车对动力电池的安全要求、电路安全设计与防护,都远高于电动自行车。而电动自行车从诞生以来,一直

都沿着“廉价”策略,因为便宜,电动自行车普及迅速,也因为便宜,厂商降低了对产品本身的安全性能要求,包括电池安全标准不高、车辆材料防火等级低等。同时,营销过程中片面迎合消费者对功率、速度的需求,私改线路、私装大功率电瓶,也增加了产品本身的安全隐患。

电瓶车自燃再敲产品安全警钟,其中,源头治理不容忽视。首先,应提高动力电池的安全技术标准,严格动力电池认定、生产与流通的应用管理,

将不符合标准的产品逐出市场。其次,提高电瓶车的安全技术强制标准,引导行业改进电池装配与充电的安全防护技术,改良电气线路,提升产品设计与生产的安全可靠性。第三,破除行业“唯低价”竞争,治理行业“散滥”,促进更注重安全品质的良性竞争。第四,完善电瓶车安全事故责任追究机制,产品发生自燃,导致了伤害,不能只由消费者承担,要补上生产、经营、服务各环节的责任拼图,倒逼各环节注重安全品质的输出。

# 撕裂的世界,需要一个“更团结”的奥运会

□ 张丰

国际奥委会第138次全会7月20日投票决定,同意在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后,加入“更团结”。这不仅反映了疫情下世界各国人民的呼声,也是奥运会的内在要求,可以说,“更团结”标定了今后体育事业一个重要的发展方向。

事实上,在刚结束不久的欧洲杯比赛中,我们就看到了这一点。丹麦球员埃里克森不幸在比赛中遭遇心脏骤停,相关方面对埃里克森的关心和爱,超过欧洲杯乃至整个体育

界,成为那几天最暖心的新闻。

欧洲的很多足球比赛,已经在开赛加入反对种族歧视的内容,而在美洲杯上,每一场比赛前球员也都会做出感谢医务人员的动作。在2021年,很多比赛似乎已经多了一分柔软和团结的要素。

其实,这正是体育比赛,尤其是奥运会这样的大型赛事的应有之义。奥运会当然是竞技体育的盛会,对“更快更高更强”的追求,鼓舞着不同国家和地区的运动员和观众。但在某些时刻,我们也能感觉到,少数人对

“更快更高更强”的追求,似乎已经走入了误区,最典型的就是兴奋剂和反兴奋剂的较量。

在更大意义上来说,奥运会上金牌榜的竞争,也多少有些“民族主义竞赛”的味道。体育比赛作为战争的替代,让人产生群体性兴奋是很难避免的,但有时候也会导致不同群体的撕裂。

对那些要举办奥运会的城市来说,也有点缺乏动力。东京在1964年举办奥运会时,是全日本最大的事件,日本想借此向世界证明自己已是“正常国家”,也取得了很大成就,那

时的东京市民也非常激动。但对这一次奥运会,东京民众非常犹豫。民调显示有超过一半的人不愿举办奥运会,这当然有疫情的因素,但几年前反对奥运会的声浪也不容忽视。

这表明,奥运会“更快更高更强”的理念亟待一次升级。在逆全球化的国际背景下,体育是超越国别和种族,让全球的人们重新拥抱在一起的重要活动。尤其是世界因疫情进一步割裂的当下,“更团结”也有其现实诉求和未来指向。

而疫情也让人们重新思考

体育运动的意义。疫情开始席卷全球的时候,欧洲五大联赛和NBA都先后受到影响,从空场比赛到停摆,而原定去年举办的欧洲杯和奥运会,不得不延期到今年举行。

体育最重要的价值到底是什么?很多人的共识是,人类作为一个命运共同体,当下最需要“团结”,这是我们面对不确定性未来最需要的“密钥”。而在“更团结”成为奥运会“格言”的当下,这种对团结的呼吁,将为奥运会这一古老赛事注入新的灵魂。

邮箱:czmg668@126.com

来稿请注明联系方式,稿件一经采用,稿酬从优。

## 关爱老年人

用我们的 **爱**  
为他们的生活添 **彩**